1 S5mistny Citac se 4026
Princip Cinnosti

Zakladem obvodu je kaskdda CMOS Ccitach 4026. Jejich velkou vyhodou je, Ze obsahuiji i
kodér pro sedmisegmentovy displej, coz velmi snizuje potfebny pocet soucastek. Dalsi
zjednoduseni je docileno posunem zdporného pdlu napajeni displeji na cca 3 V pod
kladny pdl napajeni. Diky tomu k omezeni proudu staéi vnitfni odpor vystupll 4026 a
vétsSinu vykonové ztraty odvede tranzistor T1 ve stabilizatoru.
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Referencni frekvence se ziskava v 106 — kombinovany oscilator-déli¢ 4060. Nékteré dalsi
frekvence jsou vyvedeny na okolni testpointy TP2-TP7 pro pfipadné vyuziti.

Casovéani méfeni a zobrazovani je cyklus 4 krokd po 1 milisekundé, takze &itad mé¥i v kHz.
Krokovani je odvozeno ze signdlt 250 a 500 Hz, za pouZiti single NOR hradla 107.

Kroky jsou: 00 Reset — 01 Citani — 10 Zobrazovani — 11 Zobrazovani

Cita¢ 4026 ma vstupy:
CLK — hodinovy vstup — citany signal
Cinh — clock inhibit — blokovani CLK, blokovano pfi 1
DEI —display enable input — displej zapnut pfi 1
RES —reset — nulovani CitaCe — aktivni pfi 1
Vystupy:
a-f — segmenty displeje
CO — carry out — vystup pro pripojeni Citace vyssiho radu
CU — C uncontrolled — segment C nezdvisly na DEI — urcen pro cykly 12, 24 a 60
DEO — display enable output — kopiruje DEI

Spojenim DEI a Cinh vsnikne signal, ktery nulou povoluje citani pfi zhaslém displeji a pri 1
¢itac stoji a hodnota je zobrazovana. Tento signal se ve schematu jmenuje DE+CI a je to
pfimo 500 Hz z 106. Hradlem NOR 107 se detekuje stav 00 na 250 a 500 Hz signalech a po
tuto dobu je aktivni reset.

Vstup méreného signdlu z konektoru K1 vede pres ochranny odpor R3 na prepina¢ S2
s polohami DC a AC.

- V pozici DC je signal veden pfimo do prvniho CitacCe, ktery je proti prepéti chranén
diodou D4. Signal musi dostatecné prekracovat polovinu napajeciho napéti.

-V pozici AC signal vede pres C8 do T2, ktery spolu s R5 tvofi zesilovaci invertor. Aby se C8
nenabijel kvali jednosmérné vodivosti tranzistoru, je antiparalelné pripojena D3. Kv(li
omezeni ,méreni prazdnych dratl” je paralelné jesté R4. Tento vstup dokaze méfit jiz od
rozkmitu v fadu 0,1 V.

T1, D2 a R2 jsou dohromady klasicky stabilizdtor napéti cca 3 V. V nasem pfipadé je ale
konfigurace zaporna a jako 0 pouziva kladny pdl napajeni, takze vysledné napéti VD je
0 3V nizsi nez napdjeci napéti. Stabilizator v této konfiguraci nedodava proud, ale naopak
jej odebira. Sem se odvadi proud ze spolecnych katod displeju.

Obvod déle obsahuje:

- diodu D1, ktera slouzi k ochrané pred znicenim pti obrdceném ptipojeni napajeni.
- spinac S1 k zapinani napajeni

- kondenzatory C6 a C13 k potlaceni nizkofrekvenénich pulzi v napdjeni.



2 5mistn\'/ éitac se 4026 Seznam soucastek pro osazovani:

Navod R1-3, R6 1k 1206
R4, R7 1M 1206 (470k-3M3)
R5 4k7 1206
o o o o o C1-5,C8,C11  100n 1206
C6, C13 10p/25 1206
9, C10 33p 1206
= o o) o 0
| (=1 & (=1 [
‘ ‘ ‘ ‘ ‘ D1 S1ML, nebo jind D v SMA
0 0 0 0 0 D2 zener 3V6 SOT23, marking WS3
D3, D4 BAV99 marking A7, BAV199 marking K52 nebo JY — 2x dioda A-S-K
|| || [ || ||
T1 BCP5116TA — PNP v SOT223
T2 KST10 marking 3E — VF NPN 25V v SOT23
P1 el
g| © S 7 || S =S S 101-5 4026 5016
O 106 4060 SO16
107 BU4S01G2 — single NOR, 3-16V v SOT23-5
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Soucastky pripajime béznym zplsobem




3 Smistny citac se 4026
Jesté nikdy jsem nepajel SMD, co mam délat?

Predevsim nezoufat. Je to méné pracné, nei pajet ty ,obycCejné”. Daji se pajet
mikropdjeckou i trafopajeckou. Kromé pajecky bude potfeba pinzeta, nebo delsi nehty,
nejlépe oboji. K pajeni pouZijeme trubi¢kovy cin o prdméru 0,4 mm, ale i 1 mm je
pouZzitelny. K mikropdjecce se dale bude hodit Cistitko, mozna by se mohla hodit kalafuna,
nebo jiné tavidlo, pfipadné i odsavaci licna, nebo kus silnéjsi obycejné.

Zakladni postup:

(Teplotu mikropdjecky nastavime na 270°C)
1. Vezmeme do jedné ruky cin a do druhé pajecku. Od kazdé soucastky pocinujeme jednu
pajeci plochu na DPS. Ano, jen jednu, ne vice! Na integrovanych obvodech volime jeden
z napajecich vyvodl. Pokud mozno volime pajeci body, které nejsou spojené s rozlitou
plochou. Cin by mél tvofit bouli vysokou 0,2 az 0,4 mm. Snazime se to délat rychle, aby se
nestihlo vypafrit tavidlo uvolnéné z trubi¢kového cinu.

2. Vezmeme do jedné ruky pajecku, do druhé pinzetu. Postupné bereme jednotlivé
soucastky a pajime na pocinovana mista, aniz bychom pfitom pouzivali néjaky dalsi cin.
Pti pajeni je dulezité, aby se pajecka co nejvétsi plochou dotykala zaroven pajeci plochy
na DPS i vyvodu soucastky. Nepdjime nic dalSiho! Pokud jsme od néjaké soucastky
predtim pocinovali vic nez jednu plochu, bude nyni tato soucdstka nejspis krivé a bude
tézké to opravit.

3. Zkontrolujeme, zda jsme vSechny soucdstky pfipdjeli na spravnd mista, jestli nejsou
diody obracené a hlavné jestli nejsou integrované obvody obracené. Nalezené chyby
opravime, doladime estetické detaily. Pokud jsme néjakou soucastku predtim pripajeli za
4. Kdyz jsme si jisti, Ze je vSechno jak md, vezmeme do jedné ruky cin, do druhé pajecku
a pripajime vsechny jesté nepfipdjené konce. Pfi pdjeni je duleZité, aby se pajecka co
nejvétsi plochou dotykala zaroven pajeci plochy na DPS i vyvodu soucdstky. V ptipadé
integrovanych obvod( zac¢indme druhym napajecim vyvodem. Ddale miZeme pdjet i
nékolik vyvod( najednou.

5. Zkontrolujeme, zda je vSe dobre pfripajeno.
Nejcastéjsi chyba je, Ze cin se LEDky sice dotyka,
ale neni s ni spojen.

6. Pfipajime dratky.

moc cinu dob¥e pocinovano
dobfe pfipajeno \moc cinu

Co pajet dfiv a co pozdéji?

Nejprve pajime rezistory a kondenzatory, potom diody nakonec integrované obvody.
Kdybychom pajeli néco slozZitéjsiho, je nutno navic upfednostnit nizsi soucastky pred
vysSimi. Napf. maly tranzistor se Spatné paji mezi dvéma 1 cm vysokymi civkami.




